

О Т Ч Е Т

ЗА ДЕЙНОСТТА И КУЛТУРНИТЕ ПРОЯВИ НА ЧИТАЛИЩЕ „НАПРЕДЪК-1870” ГР. ЛЯСКОВЕЦ ПРЕЗ 2021 ГОДИНА

Цялостната дейност и културно-творческият живот на читалище „Напредък - 1870” гр. Лясковец, през 2021 година бяха насочени към реализирането на разнообразни културни прояви, свързани с националния и местен празничен календар.

Новата 2021 година измина в условия на пандемия, което наложи редица ограничения и трудности в реализирането на дейностите на читалището.

Творческият сезон на 2021г беше открит с организирането и провеждането в онлайн среда, през месец февруари, от клуб „Млад етнограф” с художествен ръководител Николай Марков, съвместно с Педагогически факултет на ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, конкурс за изработване на автентична и иновативна мартеница. Към конкурса имаше голям интерес и участниците бяха над 100 от цялата страна. По повод Великден, клуба организира работилница за писани яйца „Великден иде”, която беше проведена в конферентната зала на „Музея на Гурбетчийското градинарство” гр. Лясковец. С приближаването на Коледните и Новогодишните празници, отново по инициатива на клуба беше организиран и онлайн конкурс за автентична сурвакница.

През месец май Театрален състав „Мелпомена” с художествен ръководител Даниела Райкова, направи премиера на Лясковска сцена на постановката „Женско царство”. Постановката беше представена и в с. Правда, общ. Горна Оряховица. Със същата постановка Театралният състав участва в Националният фестивал на детско – юношеското театрално творчество „Малкият принц” във Велико Търново. На фестивала Пламена Пенкова взе „Първа награда за поддържаща женска роля” за ролята на „Злата”. От участието си в „Национален детско – юношески театрален фестивал „Сцена под сините камъни” гр. Сливен 2021г.” Театрален състав „Мелпомена” получи грамота за участие. Отново с постановката „Женско царство”, театралният състав участва в благотворителната инициатива „Шанс за равен старт”, организиран от Ротари клуб гр. Велико Търново. Юношите и възрастните от театралният състав представиха и своята нова постановка „Село, село, пусто село” по текстове на Чудомир в салона на читалището в гр. Лясковец и с. Козаревец.

През месец юли Театрален състав „Мелпомена” участва в Девети Международен театрален фестивал „Приятели на България” в Курортен Комплекс Албена. Лясковските театрали завоюваха голямата

награда на фестивала „Диплома Лауреат GRAND PRI” за постановката „Женско царство”.

Първа награда за най – добра театрална група получи юношите и възрастните от театралният състав „Мелпомена” от участието си в Национален фестивал на аматьорските театри „Камъка” гр. Горна Оряховица.

През този творчески сезон, най – малките театри на **Театрален състав „Мелпомена”** представиха дебюта си на Лясковската публика с постановката „Откъде дойдоха бебетата”. С представянето си малчуганите впечатлиха публиката и бяха затрупани с аплодисменти.

През творческият сезон **Танцов състав „Лудо младо”** с художествен ръководител Павлина Кълчишкова, участваха в Национално надиграване „Тъпан бие, хоро се вие” гр. Казанлък.

Танцов състав „Лудо младо” участва в Национален фолклорен фестивал „Насред мегдана” с. Арбанаси, община Велико Търново. В надпреварата възпитаниците на състава, в категория танцово изкуство – младежи от 13 до 20 години – завоюваха първа награда, грамота и парична премия от организаторите. Те спечелиха и най - престижното за всеки артист отличие – любовта и признанието на публиката и заслужиха Специалната награда на публиката – за цялостно представяне. През месеца състава участва и в „Празника на суджука” в гр. Горна Оряховица.

През месец юни Танцов състав „Лудо младо” участваха онлайн в Първи национален детско – юношески фолклорен конкурс „Златни пафти”. От участието си завоюваха грамота в първа възрастова група за високи творчески постижения и принос в съхраняването и популяризирането на Българските традиции.

От участието си в Шестнадесетото издание на националния Петропавловски събор „Хоро се вие край манастира“, децата от Танцовият състав получи плакет, диплома и паричната премия в раздел "Танцови колективи" и това е оценката на журито за трите възрастови групи. Лясковският танцов състав „Лудо младо“, с художествен ръководител Павлина Кълчишкова и корепетитор Иван Кълчишков, заедно с Музикалната школа за народни инструменти „Потомци”, с ръководител Стефан Печикамъков, представиха в края на творческият сезон своя съвместен годишен концерт-спектакъл. Възпитаниците на читалище „Напредък-1870“ показаха пред лясковска публика своите най-добри музикални и танцови изпълнения. Талантливите ни танцьори и музиканти представиха пъстрата палитра на българския фолклор и танцуваха и свириха благотворително за хуманна кауза. В кутия на входа на читалището преди спектакъла многобройната публика пускаше средства в помощ на болна наша съгражданка.

През лятото децата от Танцовият състав „Лудо младо“ участваха и в Третото издание на Международният детско – юношески фестивал – конкурс „Свят, изкуство и море“ Курортен Комплекс Златни пясъци 2021”, където завоюваха Първо място и диплом Лауреат първа степен за колективно изпълнение в категория смесена възрастова група, диплом за Отличие за Корепетитора на състава Иван Кълчишков и отличие за художественият ръководител на състава Павлина Кълчишкова.

През месец юни **Танцова школа „Ритъм” и Балет „Ритъм”** с художествен ръководител Валя Атанасова, участваха в Трети Национален танцов конкурс ”Танцова въртележка” гр. Горна Оряховица. Наградите които си завоюваха нашите деца от конкурса бяха четири втори места, едно трето и едно първо, както и Специална награда във втора възрастова група в раздел характерни танци за изпълнението на „Хоро”. Грамота заслужи и ръководителката им Валя Атанасова за отлична работа с деца и младежи в областта на танцовото изкуство. Нашите момичета представиха предимно класически балет, но също и съвременни и характерни танци. Наградените им изпълнения са „Летете птици”, „Арабски танц”, „Валс“, „Танц на механичните кукли”, „Цветя” и „Феерия”.

През месец юни Танцова школа „Ритъм” и Балет „Ритъм” участва в Деветия международен фестивал-конкурс „Свят, Изкуство и Море - Златни пясъци 2021“. Наградите, които завоюваха децата са три Лауреатски награди първа степен в категориите „Класически танци” и „Хореография” в във втора и трета възрастова група, и една Лауреатска награда трета степен в категория „Класически танци” във първа възрастова група.

През месец юни децата от **Музикалната школа за народни инструменти „Потомци”** с художествен ръководител Стефан Печикамъков, участваха в Национален фолклорен фестивал „Широка Лъка пее, свири и танцува” община Смолян. Никола Симеонов и Калоян Иванов завоюваха златни медали и грамоти за индивидуалните си изпълнения на гайда във втора възрастова група. Денислав Йосифов завоюва бронзов медал за индивидуално изпълнение на гъдулка. За цялостното си представяне музикалната школа за получи първа награда и медал в трета възрастова група. Събитието бе включено в Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби, а сред основните цели на Националния фолклорен конкурс е да съхранява и популяризира уникалността на българския музикален и танцов фолклор от различните краища на България.

Децата от Музикалната школа за народни инструменти участваха и в Двадесет и шести Национален конкурс „Диньо Маринов” гр. Варна 2021” и там спечелиха Първо място в раздел „Народни оркестри”. През лятото децата от школата участваха и в Първи фолклорен фестивал

„Фолклорни вълни 2021” – СОК Камчия и получи диплом за своето участие.

През месец юни **Музикалната школа за класически инструменти** клас „Пиано” и клас „Цигулка” с художествен ръководител Мария Петрова, с участието на **Детска Вокална група „Звънчета”**, проведоха в салона на читалището своят годишен концерт – продукция в присъствието на родители и гости. От участието си в Деветия международен фестивал-конкурс „Свят, Изкуство и Море - Златни пясъци 2021“, Детската вокална се завърна в родния Лясковец с първо място и награда Лауреат - Първа степен в категория „Вокални ансамбли“.

По повод 24 май „Денят на Светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност” беше организиран концерт от Средно училище „Максим Райкович” и Начално училище „Цани Гинчев”. Концерта беше проведен на Откритата сцена на читалището. Пак на Откритата сцена на читалището беше проведено празничното дефиле на абитуриентите випуск 2021 от Средно училище „Максим Райкович”. През месец юни беше организиран празник за децата от Община Лясковец, който се проведе в салона на читалището. Празника беше с участието на деца от ДГ „Пчелица”, ДГ „Радост”, ДГ „Славейче” и аниматори от Детски център „Роси” гр. Велико Търново.

През месец юни беше отрито Третото издание на Областен конкурс за рисунка „Фолклорните традиции в моят роден край” организиран от Община Лясковец с помощта на Областна администрация – Велико Търново. Творбите на конкурса бяха позиционирани във фоайето на читалище „Напредък – 1870” гр. Лясковец и можеха да бъдат разгледани от съгражданите ни в рамките на няколко дни.

На Лясковска сцена гостуваха Софийски Младежки театър „Николай Бинев” с постановката „Сюрприз” по текстове на Чудомир, с участието на Николай Урумов. През месец юни гостува също и Театрално студио „Доинисий” гр. Велико Търново и представиха пиесата „Пигмалион”. По повод празника на града Театрална трупа „Парашкев Парашкевов” с. Козаревец, представиха постановката „Сводници” на Иво Сиромахов, постановка и сценография Йордан Сираков. Отново по повод празника на града, беше организиран от Община Лясковец празничен концерт с участието на Никола Чочев, Детски духов оркестър „Джуниър бенд” гр. Велико Търново, светлинно шоу с дроне и Цветелина. Концертът беше проведен на Откритата сцена на читалището. На сцената на читалището гостуваха и Драматичен театър „Иван Радоев” гр. Плевен с постановката „Боинг, Боинг” с участието на Димитър Баненкин и Петко Венелинов.

В онлайн среда, през месец март, **Библиотеката** на читалището организира и проведе конкурс за „Най – оригинална картичка” по повод 8

март – Международният ден на жената. През тази година интересът и към този конкурс беше голям и той от регионален прерасна в национален. През тази година имаше рекорден брой участници 139 деца от цялата страна със 154 картички.

През месец април Библиотеката на читалището отбеляза 2 април – Световният ден на книгата и авторското право с онлайн – игра „Онлайн книжно пътешествие”. Победителите от играта получиха безплатен едногодишен абонамент. През месеца беше открита и „Лятната читалня на открито” за най – малките читатели, в Централен градски парк, която се провеждаше през пролетно – летният сезон. Отново по повод Световният ден на книгата и авторското право, учениците от IIА клас на Средно училище „Максим Райкович” с класен ръководител Марияна Бъчварова, посетиха Библиотеката на читалището.

През месец май първокласниците от Средно училище „Максим Райкович”, направиха своето първо посещение в Библиотеката под надслов „Вече съм грамотен, мога да чета”. По повод 11 май „Денят на библиотекаря”, деца от IIА клас на Средно училище „Максим Райкович” влязоха в ролята на „Библиотекар за един ден”. Децата попълваха читателски картони на най – новите читатели, подлепяха и подреждаха книги. През месеца библиотеката на читалището посетиха още и деца от Начално училище „Цани Гинчев”, IIIА и IIIБ клас от Средно училище „Максим Райкович” с класни ръководители г- жа Малина Ангелова и г-жа Недка Павлова. Децата представиха различни литературни игри и проекти.

През отчетният период Библиотеката направи и редица радиопредавания във връзка с различни годишнини на поети и писатели като Джек Лондон, Пенчо Славейков, Ран Босилек и Михаил Булгаков.

Чрез фейсбук профила и интернет страницата на читалището, електронните потребители получават актуална информация за свободните работни места, за културните събития в региона и за новите книги на читалището.

През 2021г. екипът на Библиотеката на читалището спечели проект по програма ”Българските библиотеки – съвременните центрове за четене и информираност”. Той целеше да насърчи интереса към книгите и четенето и се финансира от Министерство на Културата. Проектът беше на стойност 3997,13лв. и бяха закупени 296 нови книги. Търговската отстъпка за закупуването на книгите беше под формата на дарение на 33бр. книги.

Библиотеката приключва 2021г. с фонд от 50 663 библиотечни единици. За изминалата година фондът е окомплектован със 716 книги, от които набавени чрез покупка са 308бр., заменени срещу изгубени 28бр. и 380бр. са от дарители.

Периодичните издания, които библиотеката получава като абонамент за 2021г. са 5 на брой – 4 вестника и едно списание.

Читателите, които са се възползвали през отчетният период от билиотечни услуги са 863, от които 302 са на възраст до 14. Посещенията са 12 405, а тези в читалня са 100.

През отчетният период библиотекарите при НЧ „Напредък – 1870” гр. Лясковец участваха в работна среща на тема „акценти в дейността на читалищните библиотеки”. Организатори на работната среща са община Велико Търново, Регионална библиотека „П. Р. Славейков” и РЕКИЦ ”Читалища” гр. Велико Търново. Работната среща беше проведена в камерния салон на НЧ „Искра – 1896” гр. Велико Търново.

През годината представители на читалището участваха и в партньорска среща по проект „Активизиране на местния потенциал – ГАЛОП” организирана от община Лясковец.

И в бъдеще, въпреки влошената епидемична и финансова обстановка работата и дейностите на читалищното ръководство, на художествените ръководители и педагози, както и на целия читалищен екип ще бъдат насочени към съхраняване на здравето на самодейните състави, съхраняване на добрите традиции и задоволяване на духовните и културни потребности на населението.

Председател:

/ Васил Русев /



Читалищно настоятелство

Васил Русев

Иван Арабаджиев

д-р Ивелина Гецова

Даниела Арабаджиева

Габриела Иванова

Стефан Станчев

Елка Йорданова

Николай Атанасов

Даниела Николова

Проверителна комисия:

Росица Давидкова

Красимира Арменчева

Николинка Бабукчиева

